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методологічну основу для ефективного управління ресурсами. Водночас значний наголос слід
робити на прозорості та контролі за розподілом коштів для мінімізації корупційних ризиків. У
найближчі роки оптимальне використання бюджетних ресурсів може не лише пом’якшити
наслідки війни, але й створити умови для відновлення та стабільного економічного зростання
країни.
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У статті розглянуто особливості формування доходів бюджету у системі фінансово-
економічних відносин. Визначено напрями підвищення ефективності формування дохідної
частини бюджету.

The article examines the peculiarities of the formation of budget revenues in the system of
financial and economic relations. Directions for increasing the efficiency of the revenue part of the
budget have been determined.

Бюджет є ключовим елементом фінансової системи будь-якої країни, необхідним для
розвитку та функціонування незалежної держави. Одним з основних компонентів бюджету є
його дохідна частина, яка має велике значення у фінансово-економічних відносинах.

Крім того, доходи бюджету визначають структуру виробництва, попиту та споживання,
оскільки вони впливають на рівень доходів суб’єктів господарювання. Таким чином,
формування дохідної частини бюджету є важливим елементом фінансової політики держави.

Сьогодні вивчення поняття доходів бюджету в контексті фінансово-економічних
відносин країни та їх регуляторної ролі є актуальною проблемою. Велика увага приділяється
аналізу доходів, які надходять до бюджету, і їх впливу на економічний розвиток.
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Дослідженню цього питання присвятили свої праці такі вчені, як І. Чугунов, Т. Канєва,
А.Мазаракі, В. Макогон, В. Федосов та інші. Вони вивчають структуру доходів бюджету,
механізми їх формування та використання, а також роль, яку вони відіграють у функ-
ціонуванні державних фінансів.

Аналіз доходів бюджету дозволяє розуміти, як ефективно використовуються фінансові
ресурси країни, які напрямки отримання доходів потребують оптимізації, а також яким чином
доходи впливають на соціально-економічний розвиток суспільства.

Метою статті є висвітлення теоретичних і практичних аспектів формування доходів
бюджету в Україні.

Формування доходів бюджету є складним процесом, який ґрунтується на розумінні
держави як складного комплексу економічних відносин, що виникають у процесі її функціо-
нування. Використання інституційного підходу дозволяє виокремити основні інститути, що
впливають на формування доходів бюджету. Інституційне забезпечення формування доходів
бюджету визначається рядом нормативно-законодавчих актів, серед яких важливе місце
займають Конституція України, Бюджетний кодекс України, Бюджетна декларація та Закон
про Державний бюджет. Ці законодавчі акти встановлюють правила та процедури збору
коштів для бюджету, а також визначають джерела їх надходження. Формування доходів
бюджету в Україні є комплексним процесом, що ґрунтується на законодавчій базі та вимагає
системного підходу до вирішення фінансово-економічних завдань держави.

Об’єктом фінансово-економічних відносин, що складають зміст доходів бюджету, є
вартість валового внутрішнього продукту, яка залежно від етапів формування, розподілу
постає у різних фінансових формах [2].

Формування дохідної частини державного бюджету – це основне завдання бюджетних
інституцій, що визначається політикою держави у сфері доходів. На цей процес значно
впливають економічний розвиток, податкове законодавство, рівень тіньової економіки, слабка
фінансова дисципліна підприємств, а також інфляція та конкурентоспроможність вітчизняних
товарів і послуг. Врахування цих факторів дозволяє оптимізувати дохідну частину бюджету
та забезпечує стабільність фінансової системи країни. Відповідно до Бюджетного кодексу
України «доходи бюджету – податкові, неподаткові та інші надходження на безповоротній
основі, справляння яких передбачено законодавством України (включаючи трансферти, плату
за надання адміністративних послуг, власні надходження бюджетних установ) « [1].

Бюджет відіграє важливу роль у фінансовому управлінні економікою, а в Україні
однією з найбільш значущих проблем фіскальної політики є формування доходів бюджету та
їх реальне поповнення. Одним з головних аспектів цієї проблеми є податкова політика і збір
податкових надходжень. Податки є основним джерелом доходів для будь-якого бюджету, вони
забезпечують фінансування різноманітних програм і послуг, необхідних для функціонування
держави. Варто зауважити, що на всіх стадіях бюджетного процесу здійснюється контроль за
дотриманням бюджетного законодавства, аудит та оцінка ефективності управління
бюджетними коштами згідно із законодавством. Відповідно контроль, аудит та оцінка
ефективності управління бюджетними коштами не є самостійними стадіями бюджетного
процесу, а виступають необхідними процедурами, які їх супроводжують [3].Бюджетна
система – це гнучкий механізм, який використовується для регулювання економіки,
адаптуючись до змін у внутрішньому та зовнішньому економічному середовищі. Доходи
бюджету мають вплив на різні сфери економіки та загальний стан економічного розвитку.
Наприклад, зміни в податковій політиці можуть стимулювати або гальмувати розвиток певних
галузей. Бюджетна система виступає важливим інструментом управління економікою та
забезпечення стабільності її функціонування.

У формуванні доходів бюджету в системі фінансово-економічного регулювання
виявляються різноманітні аспекти, які визначають їхню структуру та склад. Ефективність
прогнозування цих доходів відіграє ключову роль у забезпеченні результативності діяльності
органів державної влади та місцевого самоврядування. Розподіл внутрішнього валового
продукту через бюджетну систему відображає різні моделі, які характеризуються різним
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рівнем централізації : американську, західноєвропейську і скандинавську. Кожна з цих
моделей характеризується своїм рівнем централізації, який визначає, наскільки багато коштів
збирається та розподіляється на рівні регіонів або центрального уряду. Американська модель
характеризується низьким рівнем централізації ВВП, який становить 25–30%. Тут більша
частина фінансових ресурсів залишається на рівні штатів або регіонів, що сприяє більшій
гнучкості та підтримці місцевих ініціатив, а також максимальному самофінансуванню
юридичних осіб та самозабезпеченню фізичних осіб.

Західноєвропейська модель має помірний рівень централізації, де показник розподілу
ВВП через бюджет становить 35–45%. У цій моделі відбувається паралельне функціонування
державних і комерційних установ у соціальній сфері, що дозволяє проводити досить широку
державну соціальну політику. Найбільш централізованою є скандинавська модель, де рівень
централізації ВВП досягає 45–60%. Ця модель передбачає розгалужену державну соціальну
сферу, що забезпечує високий рівень соціальної стабільності та підтримки за рахунок значного
контролю держави над економічними ресурсами і реалізації масштабних соціальних програм.

Структура доходів також відображає економічну ситуацію країни та її розвиток.
Наприклад, в країнах з високим рівнем розвитку може бути більший акцент на податки з
прибутку, тоді як у менш розвинених країнах важливішою може бути роль неподаткових
доходів. Прогнозування доходів є важливим етапом у фінансовому плануванні. Вірне прогно-
зування дозволяє органам державної влади і місцевого самоврядування правильно розподіляти
фінансові ресурси, забезпечуючи необхідні програми та послуги для громадян. Водночас,
неправильні прогнози можуть призвести до фінансових проблем та недоліків у фінансуванні
важливих секторів економіки та соціальних програм. Саме прогнозування дозволяє розуміти,
які обсяги доходів можна очікувати в майбутньому періоді, що надає можливість забезпечити
необхідні фінансові ресурси для виконання функцій, покладених на ці органи. Тому точні та
надійні прогнози є важливою складовою ефективного управління доходами бюджету. Такий
підхід сприяє ефективному управлінню фінансами та забезпеченню фінансової стабільності.
Прогнозування надходжень доходів бюджету є складним процесом, який ґрунтується на
різноманітних факторах, серед яких – макроекономічні показники, ключові галузі економіки
та особливості регіонів і цей процес відбувається у співпраці центральних економічних
органів та місцевих урядових структур протягом прогнозного періоду. Щомісячні фактичні
надходження податків надходять до фінансових органів державних податкових адміністрацій
відповідно до бюджетної класифікації. Ці дані є важливими для формування прогнозів,
оскільки вони слугують основою для аналізу.

Планування і прогнозування це складний процес, оскільки потребує застосування
різних методів, таких як: аналітичний, нормативний, балансовий, програмно-цільовий. Вчасне
та ефективне планування доходів дозволяє уряду зрозуміти, скільки коштів він може очікувати
протягом певного періоду, що дозволяє ефективніше розподіляти ресурси та планувати
витрати. Такий підхід допомагає забезпечити стабільність фінансової ситуації та виконання
бюджетних зобов’язань. Розглянемо виконання надходжень дохідної частини бюджету.

За період 2019-2021 роки середнє значення надходжень до дохідної частини
державного бюджету становило 1123716,2 млн. грн. Найбільша середня частка була по
податковим надходженням – 81,5%, по неподатковим надходженням – 17,3%. За цей період за
власними надходженнями бюджетних установ частка зростала з 46129,0 млн. грн. (4,6%)
у 2019 році до 88365,7 млн. грн. (6,8%) у 2021 році. Надходження по доходам від власності та
підприємницької діяльності в 2021 році зменшилось до 4,3%, в той час як у 2019 році відсоток
був -11,5, а в 2020 році – 11,1. По офіційним трансфертам середній показник склав 1%, по
коштам від закордонних країнах і міжнародних організаціях -0,1%, по доходам від операцій з
капіталом – 0,02%, по цільовим фондам -0,08%. У 2022 році у державний бюджет України
надійшло 1787395,6 млн. грн., що на 490542,7 млн. грн., або на 37,8% більше ніж у 2021 році.
У 2023 році бюджет поповнився на суму 2671998,0 млн. грн., або на 49,5% більше ніж у 2022 році.
У 2022- 2023 роках найбільша частка надходжень припала на податкові надходження. Так,
у 2022 році вони були 949764,4 млн. грн. (53,1%), а в 2023 році 1203544,1 млн. грн. (45,04%)
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і це на 253779,7 млн. грн. (26,7%) більше ніж у 2022 році. Уряд у зв’язку з непередбачуваними
викликами, спричиненими вторгненням росії, активно керує економікою та забезпечує
макроекономічну та фінансову стабільність країни. До податкових надходжень які в 2023 році
збільшились по відношенню до 2022 року можна віднести податки на доходи, прибуток та
збільшення ринкової вартості -350781,9 млн. грн. (2022 рік – 265477,1 млн. грн.), податок на
прибуток підприємств – 143837,1 млн. грн. (2022 рік – 117049,9 млн. грн.), податок на додану
вартість – 580797,3 млн. грн. (2022 рік – 467001,0 млн. грн.), внутрішні податки на товари та
послуги – 748143,9 млн. грн. (2022 рік – 569353,8 млн. грн.), акцизний податок – 167346,6 млн.
грн. (2022 рік – 102352,9 млн грн). У 2022 році було тимчасове запровадження ставки ПДВ
у розмірі 7% та зниження акцизного податку на пальне, що призвело до зменшення податкових
надходжень до бюджету.

У 2023 році впроваджено заходи, що спрямовані на збільшення доходів державного
бюджету. Серед них варто відзначити відновлення попереднього рівня оподаткування палива
за допомогою акцизного податку та податку на додану вартість. Також відбулося повернення
фізичних та юридичних осіб із спрощеної системи оподаткування зі сплатою 2% (це право
було надане в 2022 році) на загальну систему оподаткування, що спричинило сплачування
податків за більш високими ставками більшістю підприємств та осіб. Ці заходи викликали
зростання доходів у 2023 році та забезпечили додаткові ресурси для реалізації різноманітних
програм і проектів на благо суспільства.

Особливістю наповнення бюджету податком на доходи фізичних осіб у 2022-2023 роках є
збільшення надходжень по податку на доходи з грошового забезпечення та інших виплат,
отриманих військовослужбовцями, особами рядового та начальницького складу. Зростання
сплати ПДФО від цієї категорії платників податків у 2022 році по відношенню до 2021 року
становило 10872,1 млн. грн. (+ 7,9%), а в 2023 році по відношенню до 222 року було більше на
58517,5 млн. грн. (+ 39,4%). На другому місці у 2022 році по надходженню до бюджету є кошти
від закордонних країн і міжнародних організацій – 481090,7 млн. грн., які надійшли до
українського бюджету після початку повномасштабної війни (26,9% від усіх доходів
державного бюджету за рік), а в 2023 році надійшло 433404,4 млн. грн., що становило 16,2%
всіх доходів державного бюджету за рік проти 26,9% у 2022 році.

Неподаткові надходження в 2022 році по відношенню до 2021 року зросли на 170969,7
млн. грн. (+97,5%), а в 2023 році по відношенню до 2022 року відбувся приріст на 645274,0
млн. грн. (+186,3%). Таке збільшення відбулося за рахунок власних надходжень бюджетних
установ. На виконання дохідної частини державного бюджету у 2023 році вплинули проблеми
з логістикою (перш за все блокування митних пунктів пропуску на кордоні з Польщею) та
обмеження експорту.

У 2025–2026 роках дохідна частина державного бюджету України буде складатися з
урахуванням ключових прогнозних показників економічного та соціального розвитку країни.
Ці прогнози враховують наслідки воєнного стану та виконання пріоритетних завдань
бюджетної та фіскальної політики з метою збалансування державних фінансів.

Серед основних факторів, які визначають дохідну частину бюджету, можна виділити:
адаптацію окремих аспектів внутрішнього законодавства до стандартів Європейського

Союзу. Це передбачає приведення національних правових актів у відповідність з євро-
пейськими нормами та вимогами;

продовження збору військового збору, що є одним із джерел фінансування потреб
оборони країни та забезпечення національної безпеки;

використовування нормативу, що визначає, яка частина податків і зборів залишається
в державному бюджеті, а яка йде до місцевих бюджетів, відповідно до чинного законодавства.

У зазначеному періоді передбачається зростання загальних показників державного
бюджету країни без урахування міжбюджетних трансфертів. У 2025 році очікується зростання
на 201,9 млрд. грн. у порівнянні з попереднім роком, а у 2026 році цей приріст має скласти
238,5 млрд. грн. порівняно з 2025 роком. Цей ріст обумовлений прогнозованим покращенням
макроекономічних показників економіки та соціального розвитку, а також збільшенням бази
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оподаткування і більш результативного податкового адміністрування та свідчить про
продовження позитивних тенденцій у фінансовій сфері країни та сприяє більш ефективному
функціонуванню державного бюджету.

Доходи бюджету відіграють ключову роль у забезпеченні фінансової стабільності
країни. Проте, при аналізі та плануванні цих доходів необхідно враховувати ризики, серед яких
особливе місце займає воєнний ризик. Військові дії призводять до серйозного пошкодження
економічної інфраструктури, зменшення виробництва та зростання витрат на оборону, що
суттєво впливає на доходи бюджету. Це змушує владу переглядати планування та вживати
заходів для збереження фінансової стабільності у кризових умовах. Тому точність прогно-
зування та прозорість розрахунків є надзвичайно важливими, щоб ефективно управляти доходами
державного бюджету та забезпечити стабільність фінансів країни у будь-яких обставинах.

У складних економічних умовах важливо шукати нові методи для підтримки
економічного розвитку та забезпечення наповнення дохідної частини бюджету в Україні.
Відновлення середньострокового бюджетного планування може допомогти Міністерству
фінансів України розраховувати бюджетні показники на три роки, що підвищує передбачу-
ваність, виваженість, послідовність в управлінні фінансами. Крім того, такий підхід може
зменшити необхідність постійних коригувань у поточному бюджетному році.

Середньострокове бюджетне планування є необхідною умовою підвищення керо-
ваності та якості процесу бюджетного планування, посилення впливу бюджетного регулювання
на соціально-економічний розвиток держави [4].

Досвід розвинених країн показує, що середньострокове планування є ключовим
інструментом не лише для покращення бюджетної дисципліни, але й для підвищення прозо-
рості та ефективності бюджетного процесу. Це означає, що країни, які активно використовують
середньострокове планування, зазвичай досягають кращих результатів у фінансовій сфері.

Україні важливо враховувати цей досвід і активно впроваджувати сучасні практики
середньострокового планування. Це може допомогти країні не лише забезпечити більшу
стабільність у фінансовій сфері, але й зробити бюджетний процес більш ефективним. Шляхом
розвитку та впровадження таких практик, Україна може збільшити довіру громадян до
управління державними фінансами, а також забезпечити стабільне економічне зростання.

Основні стратегічні пріоритети для покращення системи формування доходів бюджету
в Україні переважно концентруються на податковому регулюванні. Це означає, що потрібне
подальше удосконалення системи пільгового оподаткування, оскільки великі втрати бюджету
пов’язані з ними. Основні напрями в цьому відношенні – чітке визначення критеріїв надання
пільг, моніторинг їх ефективності та переваги для економіки.

Крім того, потрібно модернізувати основні галузі економіки, які є основними плат-
никами податків, сприяти виробництву, інноваціям та інвестиціям, що сприятиме збільшенню
ВВП та доходної частини бюджету. Ефективний державний фінансовий контроль також є
важливим аспектом у забезпеченні правильності та своєчасності сплати податків.

Поступове зниження ставок ПДВ для високотехнологічних, наукомістких та екологічно
чистих виробництв є також важливим. Це дозволить стимулювати розвиток цих секторів
економіки та запобігати корупційним схемам, пов’язаним з бюджетним відшкодуванням ПДВ.
Щодо нульової ставки ПДВ для експорту, слід обмежити її застосування, спрямовуючи
зусилля на стимулювання прогресивної структури експорту та валютних надходжень в країну.

У соціальному плані, важливо вдосконалити прогресивну шкалу оподаткування
доходів фізичних осіб. У сучасних умовах необхідно переосмислити систему формування
доходів бюджету, щоб краще стимулювати економічні процеси. Важливо підвищити
теоретичний та методологічний рівень бюджетно-податкової політики, враховуючи як
вітчизняний, так і зарубіжний досвід. На перспективу слід проводити дослідження, спрямовані
на створення стабільної та фінансово міцної системи доходів бюджету, яка забезпечить
фінансову стійкість країни.
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спеціальність «Фінанси, банківська справа, страхування та фондовий ринок»,

освітня програма «Публічні фінанси»

У статті розглянуто сутність, теоретико-методологічні основи та роль доходів
місцевих бюджетів. Розкрито стан розвитку доходів місцевих бюджетів. Визначено напрями
підвищення ефективності формування доходів місцевих бюджетів як фінансової основи
місцевого самоврядування.

The essence, theoretical and methodological foundations and role of local budget revenues
are considered in the article. The state of development of incomes of local budgets is revealed.
Directions for increasing the efficiency of local budget revenue generation as the financial basis of
local self-government have been identified.

На сучасному етапі розвитку економічних відносин актуальним є питання ефективного
виконання місцевих бюджетів. Саме тому одним із важливих напрямів діяльності органів
місцевого самоврядування є формування ефективної системи доходів місцевих бюджетів.
Місцеві бюджети займають провідну ланку, яка визначає фінансову стабільність та
інфраструктурний розвиток регіонів і міст.

Дослідження процесу формування доходів місцевих бюджетів та пошук шляхів
удосконалення фінансового управління на місцевому рівні, допоможуть розкрити основні
аспекти та інструменти, які сприятимуть покращенню якості надання послуг, ефективності
формування бюджету, забезпеченню фінансової безпеки та конкурентоспроможності
місцевого самоврядування.

Тематиці фінансового забезпечення місцевих бюджетів присвячені праці зарубіжних
вчених, таких як А. Вагнер, Ш. Бланкарт, Дж. Б’юкенен, Дж. Калман, Д. Кінг, Дж. Лотс,
Р. Масгрейв, П. Самуельсон, Дж. Стігліц, В. Танзі, К. Хенке, Дж. Хікс.


